@ Grundlagen von natiirlichen Zahlen

m Das solltest du schon konnen:

¢ Dinge zdhlen
® Grundrechnungsarten
* kleines Einmaleins

Was lernst du in diesem Kapitel?

In diesem Kapitel beschaftigen wir uns mit den sogenannten natirlichen Zahlen.
Das sind die Zahlen 0, 1, 2, 3, ..., mit denen du Dinge abzdhlen kannst.
Die natiirlichen Zahlen begegnen dir sehr haufig in unserem Alltag.

Benenne jedes Bild!

g
[

Wl s

¢ Welche Eigenschaften haben diese Zahlen?
e Wie kann man grof3e Zahlen anschreiben und aussprechen?
e \Was ist eine Ziffer, eine Zahl und ein Stellenwert?

o Wie kdnnen wir entscheiden, welche von zwei Zahlen die kleinere Zahl und welche
Zahl die groBere ist?

e Wie lassen sich naturliche Zahlen auf einem Zahlenstrahl darstellen?
o Wie rundet man naturliche Zahlen?
e Was sind Teiler und Vielfache einer nattrlichen Zahl?

Quelle aller 3 Bilder: pixabay

m Am Ende des Kapitels kannst du ...

e natirliche Zahlen bis zur Grof3e von einer Billion anschreiben und ihre Stellenwerte
bestimmen.

e natirliche Zahlen nach ihrer Grof3e ordnen.

* natirliche Zahlen auf dem Zahlenstrahl darstellen und vom Zahlenstrahl ablesen.
e naturliche Zahlen runden.

® Primzahlen bestimmen.

e Teiler und Vielfache von natirlichen Zahlen bestimmen.

digi.schule/am1s8 Mathematik AHS 1 © ()



Zahlenstrahl

L o digi.schule/
Lies die Zahlen vom Zahlenstrahl ab und trage sie ein! ooty
> & . 2 & & &
0 A 4] B C D
A: B: C D:

Reihenfolge
Ordne die Zahlen der GréBe nach! Beginne mit der grof3ten Zahl! :g;iﬁg‘(‘)';’/
605, 650, 560, 506
> > >
FuBball

digi.schule/
am1k1a03

Bei einem Ful3ballspiel werden durch die elektronischen
Eingangstore 18 787 Besucherinnen und Besucher gezahlt.

Du bist Journalistin oder Journalist und schreibst einen Artikel
Uber das Spiel. Die Zuschauerzahl gibst du als gerundete Zahl
an. Erklare, welchen der folgenden Vorschlage du wahlst!

[] 18780 [ ] 19000
[ ] 18800 [ ] 20000

Durch 2 teilbar

Kreise alle Zahlen ein, die durch 2 teilbar sind! :Em:gf/
13 82 18 45
24 31 26 29

Vorganger und Nachfolger

digi.schule/

Eine natirliche Zahl hat 398 als Vorganger und 400 als Nachfolger. am1k1205

Wie heil3t die Zahl? Kreuze das richtige Ergebnis an!

[ ] 397 [] 399 [ ] 401 [] 499

Behauptung

| digi.schule/

Martin behauptet:,Die Halfte einer geraden Zahl ist immer eine gerade Zah T

Zeige durch ein Beispiel, dass diese Behauptung nicht stimmt!

I

Ordnung
Ordne die Zahlen der GréRe nach! Beginne mit der kleinsten Zahl! :E;Skﬁ};‘(’)';/
5607, 6 705,756, 567,576,5 760, 675
< < < < < <
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1.1 Dekadische Einheiten und Stellenwerttafeln

Die Zahlen 0, 1, 2, 3, 4, ... nennt man die natirlichen Zahlen.

Es gibt unendlich viele natirliche Zahlen.
Zwischen zwei natiirlichen Zahlen gibt es keine weiteren natirlichen Zahlen,
und die Zahl 0 ist die kleinste nattirliche Zahl.

Zahlen werden oft in Mengen zusammengefasst. Zahlen, die einer Menge angehdren,
heil3en Elemente.

Demo 1.1.01 Einige wichtige Zahlenmengen

Menge der naturlichen Zahlen: N ={0, 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9,10, 11, ...}
Menge der geraden natlrlichen Zahlen: Ng ={0,2,4,6,8,10, ...}
Menge der ungeraden natlrlichen Zahlen: N ={1,3,5,7,9,11, ...}

Demo 1.1.02 Elemente einer Menge

20 ist Element von Ng, aber kein Element von Nu.
Wir schreiben: 20 € Ng, aber 20 ¢ Nu.

1.1.03 Element oder kein Element?

K2 Bestimme jeweils, ob die Zahl Element (€) oder kein Element (¢) der Menge ist!

digi.schule/ a)A={9,2,1},921 A
am1k11a03
b)B={2,3,7,9,11,12},11__ B
c) C=1{3,6,9,12,15,18,...},42__ C

Liire Das dekadische System (Zehnersystem oder auch Dezimalsystem) ist ein Zahlensystem,

das als Basis die Zahl 10 verwendet.
Es besteht aus den zehn Ziffern 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8 und 9.

Es hat sich aus der indischen Zahlschrift entwickelt und hat sich iber Arabien nach Europa
und von da aus in die ganze Welt verbreitet. Es wird heute international beinahe auf der
ganzen Welt verwendet.

Der Wert der Stellen wachst von rechts nach links immer um das Zehnfache. Es gilt:
1 Zehner (Z) = 10 Einer (E)

1 Hunderter (H) = 10 Zehner (Z) = 100 Einer (E)

1 Tausender (T) = 10 Hunderter (H) = 100 Zehner (Z) = 1 000 Einer (E)

Demo 1.1.04 Unterschied zwischen Stellen und Ziffern

Die Zahl 3 148 besteht aus vier Stellen und setzt sich folgendermalen zusammen:

Stelle: Ziffer: Wert

Einer (E) 8 8-1= 8

Zehner (2) 4 4.10= 40

Hunderter (H) 1 1-100= 100

Tausender (T) 3 3-1000= 3000
3148

10 digi.schule/am1s10 {{1% digi.schule/am1am10 Mathematik AHS 1 ©
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1.1 Dekadische Einheiten und Stellenwerttafeln

Eine natlrliche Zahl wird mit 10, 100, 1 000, ... multipliziert,indem man an die Zahl rechts
eine, zwei, drei, ... Nullen anhangt.

Multiplikation mit dekadischen Einheiten
7 040-10=70400

7 040 - 100 = 704 000

7 040 - 1 000 = 7 040 000

Multiplikation mit 10, 100, 1 000, ...

Berechnel
a) 31-10= 31-100 = 31-1000=
b) 490-100 = 490-1 000 = 490-10000 =

Unterschied zwischen Ziffern- und Stellenwert

Die Zahlen 375, 537 und 753 haben alle die Ziffern 3, 5 und 7. Dennoch sind diese Zahlen
nicht gleich. Es ist also wichtig, an welcher Stelle diese Ziffern stehen.

In der Zahl 753 hat die Ziffer

3 den Stellenwert der Einer (E)

5 den Stellenwert der Zehner (2)

7 den Stellenwert der Hunderter (H)
=753=7-100+5-10+3-1=7H5Z3E

Dekadische Einheiten

Schreibe die natirliche Zahl mit dekadischen Einheiten an!
a) 310 842 8 357
b) 2 041 72 550 30124

Natiirliche Zahlen ausmultiplizieren

Schreibe als naturliche Zahl an!

a)3-100+8-10+1-1=
5:-1000+1-100+7-1=

b)1-10000+4-1000+1-100+8-1=
7-100000+2-10000+8-1000+3-10=

Zahlenratsel
a) Gib alle zweistelligen natirlichen Zahlen an, in denen die Ziffer 2 genau einmal vorkommt!
b) Gib alle dreistelligen natiirlichen Zahlen an, die man aus den Ziffern 2, 4 und 7 bilden
kann, wenn jede Ziffer genau einmal vorkommen darf!
¢) Kreuze die Anzahl aller vierstelligen natirlichen Zahlen an, die aus vier gleichen Ziffern
bestehen!

[]5 ] 10 ] 11

L1]9
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Demo 1.1.05

1.1.06
K2

digi.schule/
am1k11a06

Demo 1.1.07

1.1.08
K2

digi.schule/
am1k11a08

K2

digi.schule/
am1k11a09

K1

digi.schule/
am1k11a10
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1.1 Dekadische Einheiten und Stellenwerttafeln

m Namen fiir grof3e Zahlen

1.1.12
K2

digi.schule/
amikl11al12

1.1.13
K2

digi.schule/
am1k11a13

1.1.14
K2

digi.schule/
amikilal4

1.1.15
K2

digi.schule/
amikl11al5

12

Zahl Name Anzahl der Nullen

1000 Tausend (T) 3

10 000 Zehntausend (ZT) 4

100 000 Hunderttausend (HT) 5

1000 000 Million (M) 6

10 000 000 Zehn Millionen (ZM) 7

100 000 000 Hundert Millionen (HM) 8

1 000 000 000 Milliarde (Md) 9
10 000 000 000 Zehn Milliarden (ZMd) 10
100 000 000 000 Hundert Milliarden (HMd) 11

1 000 000 000 000 Billion (B) 12
10 000 000 000 000 Zehn Billionen (ZB) 13
100 000 000 000 000 Hundert Billionen (HB) 14
1000 000 000 000 000 Billiarde 15

Ziffern- und Stellenwert
Welchen Stellenwert hat die Ziffer 6 in diesen Zahlen?
a) 567 c) 36 009 e) 16773 388
b) 96 d) 606 000 f) 696 909 990

Ziffern an bestimmten Stellen

Welche Ziffer steht bei diesen Zahlen an der
1) Zehntausenderstelle 2) Hunderterstelle 3) Millionenstelle?

a) 50 606 ¢) 3409 077 e) 1234567 890
b) 364 091 d) 123 456 789 f) 777 666

Ziffernschreibweise

Schreibe als natirliche Zahl!

a) 5H3E 4H 97

b) 8HT 3Z 8E 5HT 2ZT1T5Z

¢) 6Md 8ZM 4M 1ZT 3ZMd 7HM 9ZM 2M 6HT 3Z
d) 2Md 9ZM 57T 6 HMd 2HM 8HT 4H 2E

Grof3e Zahlen

Grol3e Zahlen sind schwer zu lesen, besonders in dieser Form:
3507688029

a) Schreibe diese Zahl in Dreiergruppen auf!

b) Welche Ziffer steht an der Hunderterstelle?

c) Welche Ziffer steht an der Hunderttausenderstelle?

d) An welchen Stellen steht die Ziffer 8?

e) An welcher Stelle steht die Ziffer 3?

f) Schreibe die Zahl in Worten aus!

digi.schule/am1s12 % digi.schule/am1am12 Mathematik AHS 1 ©
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1.1 Dekadische Einheiten und Stellenwerttafeln

1.1.16
K1, K2

Europa

Hier findest du die Einwohnerzahlen =~ = -

der europdischen Staaten: " e AR digi.schule/

https://de.wikipedia.org/wiki/Lis- ¢ am1kilal6

te_der_Lander_Europas » ; s

a) Suche die 5 Staaten mit den :-_3- " oy
meisten Einwohnern und lies die LN o
Zahlen vor!

b) Suche die 5 Staaten mit den we- §
nigsten Einwohnern und lies die = = i
Zahlen vor! : =2

c) Suche die Staaten auf der Karte!

Zahlen mit Ziffern anschreiben _

Schreibe die folgenden nattirlichen Zahlen auf! K1, K2
a) achthundertvierundsiebzig digi.schule/
am1k11al7

b) zweitausendneunundneunzig
c) vierhundertdrei

d) neunundneunzigtausend

e) vier Millionen achthundertdreitausend
f) hundertvierundsiebzig Millionen

g) funfundvierzig Milliarden siebenhundertdreiunddrei8ig Millionen

Zehnstellige Zahlen _

Wie lauten die kleinste und die groBte Zahl, in der jede Ziffer genau einmal vorkommt? K1, K2

digi.schule/
am1k11a18

Demo 1.1.19

Stellenwerttafel
Beispiel: 32 601 439 020

Billionen Milliarden Millionen Tausender
Bd|HB|ZB| B |HMd|ZMd | Md |HM|ZM| M | HT | ZT | T |H| Z | E
3 2 6 0 1 4 3 9 | 0| 2

Bargeld _

a) Begriinde, warum 9 Zehner weniger wert sind als ein einziger Hunderter! K1, K4

TIPP: Denke an Geldscheine! digi.schule/
1k11a20
b) Ermittle, wie man anders als mit Bargeld bezahlen kann! amiie

Mathematik AHS 1 © &3} digi.schule/am1mt14 digi.schule/am1s14 13



1.1.21a
K2

digi.schule/
amikila2la

1.1.21b
K2

digi.schule/
am1ki11a21b

1.1.22
K2

digi.schule/
amik11a22

1.1.23
K1, K2

digi.schule/
amik11a23

14

Einstieg Check-in Wissen Check-out Bist

1.1 Dekadische Einheiten und Stellenwerttafeln

Zahlen in Dreiergruppen anschreiben |

Lies die Zahlen und schreibe sie in Dreiergruppen an!

Md | HM | ZM | M | HT | ZT | T H z E Zahl
7 9 79
5 0 8
6 6 0 0 6
7 0 7 0 7 7
3 4 5 0 0 1 1
Zahlen in Dreiergruppen anschreiben Il
Lies die Zahlen und schreibe sie in Dreiergruppen an!
Md |HM | ZM | M | HT | ZT | T H z E Zahl
3 8 9 0 0 38900
1 0 0 3 1 0 9
5 4 0 2 0 0
8 1 1 6
2 1 7 0 0 4 2 1 8
4 6 1 9 0 0 0
9 0 0 9 8 7 3 0 3
6 7 0 7 0 0 7 2 2 0
Gleiche Zahlen
Markiere alle gleichen Zahlen mit derselben Farbe!
42 508 5M7ZT7Z vierzigtausendfiinhundertacht
funfmillionensiebzigtausendsiebzig 47T 2T 8E 40500
5700070 47T 2T 5H 8E zweiundvierigtausendfiinfhundertacht
Euro

Beschreibe, mit welchen Geldscheinen bzw. Mlinzen du folgende Betrage bezahlen kannst!
a) 57 €

n—
b) 370 € {? e
c) 895 € -
d) 1088 ¢€

Quelle: pixabay

digi.schule/am1s14 digi.schule/am1am14 Mathematik AHS 1 ©Q



1.2 Vergleichen und Ordnen

Jede natdirliche Zahl (au3er der Null) hat genau einen Vorganger und
genau einen Nachfolger.

Vorganger und Nachfolger
Gegeben ist die Zahl 5 099.
Der Vorganger dieser Zahl ist 5 098, der Nachfolger von 5 099 ist 5 100.

Vorganger und Nachfolger von natiirlichen Zahlen
Bestimme den Vorganger und den Nachfolger folgender Zahlen!
a) 93 c) 1001 e) 88777 g) 499
b) 999 d) 789 f) 200 h) 6 069

Man kann natiirliche Zahlen miteinander vergleichen.
Dazu stehen uns die Symbole < und > zur Verfligung:

Das Zeichen < bedeutet , kleiner” oder  kleiner als”.
Das Zeichen > bedeutet,groBer” oder,groBer als”

Kleiner- und GroRer-Zeichen
2 < 5 bedeutet:,2 ist kleiner als 5.
10 > 4 bedeutet:, 10 ist groBer als 4."

Kleiner oder grof3er?

Schreibe in mathematischer Schreibweise mit Hilfe der Symbole < und >!

a) 4ist kleiner als 12. 22 ist groBer als 15.

b) 12 ist groBer als 0. 39 st kleiner als 60.

¢) 9ist kleiner als 14. 108 ist groBer als 52.

d) 275 ist groBer als 257. 1001 ist kleinerals 1 010.

Kleiner, groBer oder gleich?

Trage die Zeichen <, > oder = ein!

aj3__ 5 13__ 31 88___ 8
b)31___ 15 143 131 808 __ 880
c) 355__ 355 103 __ 301 97 79
d) 405___ 504 409 __ 94 32_ 23

Wahre Aussagen gesucht

Kreuze die wahren Aussagen an!
[ 13101 ist kleiner als 311.
(1171 ist grolerals 117.

[ 1609 ist kleiner als 906.

[[17 090 ist kleiner als 7 009.

Mathematik AHS 1 © (2 digi.schule/am1mt15 digi.schule/am1s15

Demo 1.2.01

1.2.02
K2

digi.schule/
am1k12a02

Demo 1.2.03

1.2.04
K2

digi.schule/
am1k12a04

1.2.05
K2

digi.schule/
am1k12a05

1.2.06
K2

digi.schule/
am1k12a06

15



1.2 Vergleichen und Ordnen

1.2.07 Finde die wahren Aussagen!

K2 Kreuze alle wahren Aussagen an!

digi.schule/ D45 <54
am1k12a07
[1201>210
[13 004 < 3040 < 3400
[] achtundvierzig ist kleiner als achthundertvierzig
[Jeinhundertacht ist grol3er als einhundertachtzig

_ Welche Aussagen sind wahr?

K2
Kreuze alle wahren Aussagen an!

digischule/ [ _|Dje Zahl 0 ist die einzige natlrliche Zahl, die keinen Vorganger hat.

am1k12a08
[ JEs gibt eine nattrliche Zahl zwischen den beiden Zahlen 10 und 11.
[ 1Jede zweistellige Zahl ist kleiner als die Zahl 100.
[ 1Jede vierstellige Zahl ist groBer als eine beliebige dreistellige Zahl.
1.2.09a Zahlen der GroBe nach ordnen |
K2

Ordne diese Zahlen der Gro3e nach!

digischule/  Beginne mit der kleinsten Zahl!
am1k12a09a

9 008

988 '8009

( O\ ( R
00 . 9000 898 ,

/"' N\ N /
. 8 909 989

1.2.09b Zahlen der GréBe nach ordnen Il

@ Ordne die Zahlen der Gré3e nach!
digi.schule/ Beginne mit der kleinsten Zahl!
am1k12a09b
587 785 5870 775
7 850 7 058 857 875
8750 578 8 507 5708

_ Zahlen der Grof3e nach ordnen Il

K2 Schreibe die Zahlen mit Ziffern und ordne sie nach ihrer Gro3e von der kleinsten zur gré3ten
digi.schule/ Zahl!
am1k12a09c . .. .. . . . " .
achthundertzwanzig, fiinfundfiinfzig, einhundertsieben, zwélf, achtundzwanzig

digi.schule/am1s16 ﬁ digi.schule/am1am16 Mathematik AHS 1 ©
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Einstieg Check-in Wissen Check-out Bist

1.2 Vergleichen und Ordnen

1.2.10
K2

KorpergroB3e von Kindern
Funf Kinder haben folgende Kérpergrol3en:
153 cm, 161 cm, 148 cm, eineinhalb Meter, 143 cm digi.schule/
am1k12a10
Ordne die Zahlen der GroR3e nach!
Beginne mit der gréBten Zahl!

Berge in Osterreich 1.2.11
a) Der GroB3glockner ist der K1, K2
hdchste Berg Osterreichs. digi.schule/
am1k12a11

Suche fiinf Berge in Osterreich
heraus und ordne deren Hohe
der Grof3e nach! Beginne mit
dem niedrigsten Berg!

b) Suche Informationen zum
Gletscher auf dem Grof3glock-
ner und wie er sich in den
letzten Jahrzehnten entwickelt
hat! Nimm Stellung!

Quelle: pixabay

1.2.12

Fliigelspannweite von Vogeln
K1, K2

Ermittle aus dem Internet die Fliigelspannweite verschiedener Vogel und

ordne die Zahlenangaben der Gro3e nach! digi.schule/
. . . 1k12a12

Ermittle, welche Vogelarten heute vom Aussterben bedroht sind und womit das zusammen- amixdea

hangt!

Dreistellige Zahlen | _

Bilde aus den Ziffern 2, 4 und 6 alle moglichen dreistelligen natiirlichen Zahlen und ordne sie K1, K2
sie nach ihrer Gro3e von der kleinsten bis zur grof3ten Zahl! digi.schule/
am1k12a13a

Mathematik AHS 1 ©{:‘ digi.schule/am1mt17 digi.schule/am1s17 17



1.2 Vergleichen und Ordnen

13

Dreistellige Zahlen Il

K1, K2 Bilde aus den Ziffern 1, 4 und 7 alle méglichen dreistelligen natirlichen Zahlen und ordne sie

digi.schule/ nach ihrer Gro3e von der gréBten bis zur kleinsten Zahl!
am1k12a13b

Vierstellige Zahlen |

K1, K2 Bilde aus den Ziffern 0, 2, 4 und 6 alle moglichen vierstelligen natirlichen Zahlen und ordne

digischuley  sie nach ihrer Gro3e von der kleinsten zur groBten Zahl!
amiki2al4a

Vierstellige Zahlen Il

K1, K2 Bilde aus den Ziffern 0 und 3 alle méglichen vierstelligen natiirlichen Zahlen und ordne sie

digischuley  nach ihrer GroBe von der grofSten zur kleinsten Zahl!
am1k12a14b

Vierstellige Zahlen Il

K1, K2 Bilde aus den Ziffern 1, 4, 8 und 9 alle mdglichen vierstelligen natiirlichen Zahlen und ordne

digischules  sie sie nach ihrer Gro3e von der kleinsten zur gro3ten Zahl!
am1k12a14c

Ein-, zwei- und dreistellige Zahlen

K1, K2 Bilde aus den Ziffern 0, 2, 7 alle mdglichen ein-, zwei- und dreistelligen natirlichen Zahlen

digi.schule/ und ordne sie sie nach ihrer GréBe von der kleinsten zur grof3ten Zahl!
am1k12a15

Zuordnungsaufgabe

2 Ordne jeder Aussage der linken Box die passende Zahl aus der rechten Box zu!

digi.schule/

am1k12a16 27> A >4
324 < B 1
46 < < 64 C 999
109 < <111 D 110

e Die Ziffernsumme einer Zahl ist die Summer aller Ziffern dieser Zahl.

Demo 1.2.17 Ziffernsumme

Die Zahl 271 hat die Ziffernsumme 2+ 7 + 1 =10.

18 digi.schule/am1s18 @ digi.schule/am1am18 Mathematik AHS 1 © v



Zahlen mit der Ziffernsumme 4

1.2 Vergleichen und Ordnen

Bilde alle dreistelligen Zahlen mit der Ziffernsumme 4 und ordne sie nach ihrer Gro3e von
der kleinsten zur grof3ten Zahl!

Fragen zur Ziffernsumme

a) Wie lauten die jeweils groBte und kleinste zweistellige Zahl mit der Ziffernsumme 67
b) Wie lauten die jeweils gro3te und kleinste dreistellige Zahl mit der Ziffernsumme 167
¢) Wie heil3t die groBte flinfstellige natirliche Zahl mit der Ziffernsumme 14?

d) Wie heil3t die kleinste flinfstellige natlrliche Zahl mit der Ziffernsumme 16?

Ziffernsumme von vierstelligen Zahlen
Die Ziffernsumme einer vierstelligen natiirlichen Zahl ist 12, die einer anderen vierstelligen
naturlichen Zahl ist16.
Welche Zahl ist die grof3ere?
Begriinde deine Meinung!

Behauptungen zur Ziffernsumme

Kreuze alle wahren Aussagen an!
[_IDie Ziffernsumme von 40 ist grol3er als die Ziffernsumme von 35.
[ Die Ziffernsumme einer zweistelligen Zahl kann nie grof3er als 18 sein.

[ ] Die ziffernsumme einer zweistelligen Zahl istimmer kleiner als die Ziffernsumme einer
dreistelligen Zahl.

[ 1Es gibt eine vierstellige Zahl mit der Ziffernsumme 1.
[ Die Ziffernsumme einer geraden Zahl istimmer eine gerade Zahl.

Notrufnummern

a) Erganze die Tabelle!

Dienst Nummer Ziffernsumme
Feuerwehr
144
7
Euronotruf

b) Ermittle und berichte Uber die Bedeutung von Notrufnummern!

Der Zahlenstrahl hat einen Anfangspunkt (die Zahl 0), aber keinen Endpunkt.
Die Einheitsstrecke gibt den Abstand zwischen den natiirlichen Zahlen an.

Zahlen auf einem Zahlenstrahl markieren
Auf dem folgenden Zahlenstrahl sind die Zahlen 2, 7 und 12 markiert.

0 11 12 13

P
L2

P
L]
w

1 2 3 a4 5 6

Mathematik AHS 1 © (2 digi.schule/am1mt19 digi.schule/am1s19
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K1, K2

digi.schule/
am1k12a18

K1, K2

digi.schule/
am1k12a19

K1, K2, K4

digi.schule/
am1k12a20

K1, K2

digi.schule/
am1k12a21

K1, K2

digi.schule/
am1k12a22

Demo 1.2.23



1.2.24
K1, K3

digi.schule/
am1k12a24

1.2.25
K1, K3

digi.schule/
am1k12a25

1.2.26
K1, K3

digi.schule/
am1k12a26

1.2.27
K1, K3

digi.schule/
am1k12a27

1.2.28
K1, K3

digi.schule/
am1k12a28

K1, K3

digi.schule/
am1k12a29

20

1.2 Vergleichen und Ordnen

Welche Zahlen sind markiert?

Welche Zahlen sind auf dem folgenden Zahlenstrahl markiert?
Wie lange ist die Einheitsstrecke?

L =2
L Bw=]
L =

Zahlen auf Zahlenstrahl eintragen
Trage die Zahlen 3, 8, 11, 20 und 29 auf diesem Zahlenstrahl ein!

0 15

Personliche Daten am Zahlenstrahl

Trage auf diesem Zahlenstrahl ein!

a) Geburtsjahre deiner Briider

b) Geburtsjahre deiner Schwestern

¢) dein Eintrittsjahr in den Kindergarten
d) dein Eintrittsjahr in die Volksschule
e) sonstige Ereignisse

meing
Geburt

Markierungen gesucht

Wahle selbst Einheiten und trage folgende Zahlen auf diesem Zahlenstrahl ein!
55,145,110,70

0

Zahlenintervall

Zeichne auf diesem Zahlenstrahl eine Strecke, die die Zahlen von 15 bis 40 darstellt!

& 2

0 55 70 110 145

Zahlenstrahl mit der Einheitsstrecke 3

Zeichne einen Zahlenstrahl. Wahle eine passende Einheit, um die folgenden Zahlen darauf
eintragen zu kénnen!

a)9, 21,27,33 b)3,6,12,15 ) 30, 39, 54, 63

digi.schule/am1s20 M{r% digischule/am1am20  Mathematik AHS 1 © ()
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Zahlenstrahl mit der Einheitsstrecke 50

1.2 Vergleichen und Ordnen

Zeichne einen Zahlenstrahl mit der Einheitsstrecke 50 und trage die folgenden Zahlen dar-
auf ein!

a) 150, 400, 450, 520 b) 50, 200, 280, 310 ) 10, 30, 45, 60

Zahlenstrahl mit der Einheitsstrecke 15

Zeichne einen Zahlenstrahl mit einer Einheitsstrecke von 15! Wahle eine passende
Einheit fir die Einheitsstrecke, um die folgenden Zahlen darauf eintragen zu kénnen!

a) 12,28, 36,44 b) 25,75, 125, 250 c) 80, 120, 200, 280

Sinnvolle Einheitsstrecken

Zeichne einen Zahlenstrahl und wahle eine Einheitsstrecke sowie eine Einheit so, dass du die
folgenden Zahlen darauf eintragen kannst!

a)2,7,12,25 b) 15, 45,90, 120 ¢) 20,90, 130, 210
Zahlenstrahl mit vierstelligen Zahlen

Du sollst auf einem Zahlenstrahl die Zahlen 1 400, 3 500, 6 700 und 8 800 einzeichnen.
Wahle eine geeignete Einheitsstrecke flir deinen Zahlenstrahl!

Problem

Zeichne auf einem Zahlenstrahl mit selbst gewahlten Einheiten die Zahlen 10, 100 und 1 000
ein!
Erklare, welche Probleme dabei entstehen!

Ein Zahlenstrahl, der nicht bei Null anfangt

a) Trage auf diesem Zahlenstrahl folgende Zahlen ein: 170, 100, 80, 210, 300
b) Erklare, was daran schwierig ist!

* *
130 250
Zahlen moglichst genau am Zahlenstrahl markieren

a) Zeichne auf dem folgenden Zahlenstrahl die Zahlen 5, 17, 29 und 32 ein!
b) Erklare, was daran schwierig ist!

Tt

0 10

Mathematik AHS 1 © digi.schule/am1s21
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K1, K3, K4
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1.3 Runden und Schiatzen

Das Symbol = bedeutet ,rund”.

Bei den Ziffern 1, 2, 3 und 4 rundet man AB: Die gerundete Stelle bleibt gleich,
alle dahinterliegenden Stellen werden durch die Ziffer 0 ersetzt.

Bei den Ziffern 5, 6, 7, 8 und 9 rundet man AUF: Die gerundete Stelle wird um 1 erhoht,
alle dahinterliegenden Stellen werden durch die Ziffer 0 ersetzt.

Demo 1.3.01 So werden natiirliche Zahlen gerundet

Ein Beispiel: Wir betrachten die Zahl 8 254.

Runden auf die Zehnerstelle (Z): An der Einerstelle steht die Ziffer 4,

daher wird abgerundet: 8 254 = 8 250

Runden auf die Hunderterstelle (H): An der Zehnerstelle steht die Ziffer 5,
daher wird aufgerundet: 8 254 = 8 300

Runden auf die Tausenderstelle (T): An der Hunderterstelle steht die Ziffer 2,
daher wird abgerundet: 8 254 = 8 000

1.3.02 Entscheidend ist die Einerstelle
K2

Runde auf Zehner (Z)!
digi.schule/
am1k13a02 a) 349 821 525
b) 7 821 1411 6 008
c) 15995 58 137 10 997
Lol Wurde richtig gerundet?
K2
Kreuze alle Zahlen an, die korrekt auf die Hunderterstelle (H) gerundet wurden!
digi.schule/
k1308 L1379=400 [153=0
[ 1149 =200 [ 1966 ~ 1000
[ 13669~3670 [ 18937~10000
1.3.04 Entscheidend ist die Hunderterstelle
K2
Runde auf Tausender (T)!
digi.schule/
s @) 3349 421 9525
b) 57 821 31411 16 008
c) 915995 658 137 410997
1.3.05 Wer kann Ausgangszahlen nennen?
K1, K2, K3

Sag deiner Sitznachbarin oder deinem Sitznachbarn eine gerundete Zahl!

:r'g;skig:'gs/ Er oder sie soll drei Mdglichkeiten fiir die Ausgangszahl angeben!

Dann dreht das Spiel um!

digi.schule/am1s22 w digi.schule/am1am22 Mathematik AHS 1 ©
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Eine Zahl auf unterschiedliche Stellen runden
Runde die Zahl 2 799 995 der Reihe nach auf folgende Stellen!
a) Zehner
b) Hunderter
¢) Tausender

1.3 Runden und Schatzen

d) Zehntausender
e) Hunderttausender
Was fallt dir auf?

Runden auf eine bestimmte Stelle

Runde auf die in der Klammer angegebene Stelle!

a) 675 (H) 2946 (2) 198 (T)
b) 81 (2) 7 130 (H) 67 491 (T)
c) 15904 (T) 341938 (ZT) 4819 (2)

Bevolkerung von Linz

Runde auf Zehntausender (ZT)!
Bei der Volkszahlung 2016

hatte Linz eine Bevolkerungszahl
von 200 841.

L

Erklare, warum Linz beim Runden . i Sm—————

an Bevolkerung,gewinnen” oder
Jverlieren” kann!

ppm——r

Ermittle die Verkehrssituation
in Linz (6ffentlich, Auto, Rad) und
gestalte ein kurzes Referat!

ZahlenvergrofBerung

Wie kann es sein, dass aus einer dreistelligen natirlichen Zahl nach dem Runden eine vier-

stellige wird?
Gib Beispiele an!

Zuordnungsaufgabe

Welche Zahl passt zu welcher gerundeten Zahl beim Runden auf die Hunderterstelle?

A 52659 A a 53000
B52972 B b 52 600
C52596 C c52700
D 52549 D d 52 500

Runden auf eine bestimmte Zahl

Kreuze alle Zahlen an, die man auf 50 runden kann!
[ 55 [ 145 [ 139 [ ]54
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Info

Demo 1.4.01

Demo 1.4.02
Demo 1.4.03

Demo 1.4.04

1.4.05
K2

digi.schule/
am1k14a05

24

1.4 Teiler und Vielfache

Ein Teiler ist eine Zahl, durch die man eine naturliche Zahl ohne Rest dividieren kann.

Teiler und Teilermenge

Beispiel: 12:6 =2 (0 Rest), somit ist 6 ein Teiler von 12.
Die Zahl 12 hat folgende Teiler: 1, 2, 3,4, 6, 12.
Diese Teiler werden in der einer Teilermenge zusammengefasst:
T,=11,2,3,4,6,12}

Mathematische Symbole fiir ,Teiler” und ,kein Teiler”
Das Symbol | bedeutet , teilt”: Man schreibt 4 | 12 fur ,4 teilt 12“
Das Symbol + bedeutet ,teilt nicht”: Man schreibt 5 + 12 fir ,5 teilt nicht 12”

Eine Primzahl ist eine Zahl, die nur durch 1 und sich selbst teilbar ist.
P={273,57,11,13,...}

Primzahlen
T,,=1{1,13}= Die Zahl 13 hat 2 Teiler. = 13 ist eine Primzahl.
T,=1{1.2,7,14}= Die Zahl 14 hat 4 Teiler.= 14 ist keine Primzahl.

Vielfache
Man erhalt die Vielfachen einer Zahl, indem man die Zahl mit 1, 2, 3, ... multipliziert.

Vielfache und Vielfachenmenge

Die Zahl 12 hat folgende Vielfache: 12, 24, 36, 48, ...

Diese Vielfachen werden in einer Vielfachenmenge zusammengefasst:
V., ={12,24,36,48,...}

Teilermengen

Gib folgende Teilermengen an!

6 15
b) T9 T19
C) T18 T24
d) T27 T37

digi.schule/am1s24 @ digi.schule/am1am24 Mathematik AHS 1 © v



1.4 Teiler und Vielfache

Teiler einer Zahl
Streiche die Zahlen durch, ...
a) ... die nicht Teiler von 44 sind: 1, 2, 3,4, 5,8, 10, 11, 15, 22, 30, 40, 44
b) ... die nicht Teiler von 100 sind: 1, 2, 3,4, 5, 8, 10, 15, 25, 40, 50, 75, 100
¢) ... dienichtTeiler von 144 sind: 1, 2, 3,4, 5,8, 10, 16, 24,44, 72,100, 144
d) ... die nicht Teiler von 150sind: 1, 2, 3,4, 5, 8, 10, 15, 25, 40, 50, 75, 100

Vielfache einer Zahl

Trage jeweils die ersten 6 Vielfachen ein!

a) [V(4)

b) |V(7)

o |V(11)
d) | V(25)
e) [V(30)
f) [V(32)
g) [V(150)
h) | V(210)

Vielfaches oder kein Vielfaches

Streiche alle Zahlen durch, ...
a) ... die keine Vielfachen von 12 sind: 6, 12, 24, 46, 48, 50, 60, 360, 600, 800

b) ... die keine Vielfachen von 18 sind: 9, 18, 24, 36, 48, 54, 90, 360, 900, 1800

c) ... die keine Vielfachen von 24 sind: 8, 24, 48, 64, 80, 120, 360, 600, 900

d) ... die keine Vielfachen von 27 sind: 9, 27, 36, 54, 81, 270, 300, 540, 600, 810

Primzahlen, die jeder kennen sollte

Schreibe die Menge der Primzahlen mit ihren ersten 10 Elementen auf!

Zweistellige Primzahlen

Gib alle Primzahlen an, die kleiner als 50 und gréRBer als 30 sind!

Primzahlen gesucht

Streiche alle Zahlen durch, die keine Primzahlen sind!
1,2,5,9,13,15,19, 21, 29, 39,57, 59, 61,65, 77,99

Anzahl von Teilern und Vielfachen
Kann es sein, dass eine nattirliche Zahl gleich viele Teiler wie Vielfache hat?

Begriinde deine Meinung!
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Einstieg Check-in Wissen Check-out Bist

1.4 Teiler und Vielfache

_ Grof3e Primzahlen

K2 Welche dieser Zahlen ist eine Primzahl?

digi.schule/
am1ki14ai13

7475 3001 5308
6770 7878

K2, K3

Summe zweier Primzahlen

Nenne zwei Primzahlen, deren Summe eine ungerade Zahl ist!

digi.schule/ \We|che Primzahl muss immer dabei sein?
am1ki4al4

_ Produkt zweier Primzahlen

K2, K3 Das Produkt zweier Primzahlen ist a) 39 b) 55 ¢) 85 d) 143.

digischule/ e heiBen die beiden Primzahlen?
am1k14als

_ Teiler und Vielfache

K1, K2 Markiere alle Zahlen, ...

::22%2:'% a) ...von denen 48 kein Vielfaches ist: 1,2, 3,4,5,6,7,8,9,10,12, 15,16
b) ...von denen 50 kein Vielfaches ist: 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9, 10, 15, 20, 25
c) ...von denen 64 kein Vielfachesist: 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9,10, 12, 15, 16
d) ...von denen 72 kein Vielfachesiist: 1, 2, 3,4,5,6,7,8,9,10,12, 15, 16

_ Aussagen zu Teiler und Vielfachen

K2 Kreuze die wahren Aussagen an!

digi.schule/ . . .
am1k14a17 [ ist Teiler jeder Zahl.

[_IEine Zahl mit 2 an der Einerstelle hat mindestens zwei Teiler.
[_IEine Zahl mit 3 an der Einerstelle ist durch 3 teilbar.

[_]Alle Vielfachen von 3 sind auch Vielfache von 9.

[ Alle Vielfachen von 10 sind auch Vielfache von 5.

BNEED  echie Teiler

K1, K2 Gib alle Zahlen an, die kleiner als 20 sind und nur genau zwei echte Teiler besitzen!

digi.schule/
am1k14ai18

_ Ein Vielfaches von mehreren Zahlen

K1.K2 Gib 4 Zahlen an, bei denen die groBte Zahl ein Vielfaches jeder der 3 anderen Zahlen ist!

digi.schule/
am1k14al19
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1.4 Teiler und Vielfache

Teiler oder kein Teiler?

Trage das richtige Zeichen ein!
| ...,ist Teiler von”
£ ...,ist nicht Teiler von”

a)3__ 8 6__ 106 560

b)12__ 96 219 8__ 72

o 11__ 111 10__ 75 3_ 93

do__ 108 16___ 8 7 84

e 6__ 42 7 56 11 121
f) 13__ 39 4__ 46 19 38
Hochzeit

Auf eine Hochzeit sind 96 Gaste eingeladen. Bei der Tafel soll an keinem Tisch ein Platz frei
bleiben. Wie viele Gaste kdnnen pro Tisch Platz nehmen, wenn an jedem Tisch gleich viele
Gaste sitzen sollen?

[ 18 Gaste pro Tisch
[ 115 Gaste pro Tisch
[ 112 Gaste pro Tisch

Geburtstagsfeier

Auf einer Geburtstagsfeier bleiben am Ende in einer Schiissel 60 Zuckerln {brig.

Auf wie viele Kinder kénnen die Zuckerln aufgeteilt werden, sodass jedes gleich viele be-
kommt und nichts {ibrig bleibt?

Theaterbesuch

Eine Schulklasse mit 23 Kindern und einer Lehrkraft geht gemeinsam ins Theater.
Auf wie viele Sitzreihen kann die Gruppe aufgeteilt werden, sodass in jeder Reihe gleich viele
Personen sitzen? Gib alle Moglichkeiten an!

Wie viele Personen sitzen bei jeder Moglichkeit gemeinsam in einer Reihe?

Birnen und Melonen
In einem Geschaft kostet eine Birne 2 € und eine Melone 5 €. Wie viele Birnen und Melonen
kann man um 50 € kaufen, sodass kein Geld Uibrig bleibt?
Verwende Vielfachenmengen und gib mehere Moglichkeiten an!

Sack mit Apfeln

In einem Sack befinden sich 12 Apfel. Wie viele Apfel befinden sichin ... Sacken?
a) 5 Sacken

b) 12 Sacken

c) 20 Sacken

d) 25 Sacken

Mathematik AHS 1 © (2 digi.schule/am1mt27 digi.schule/am1s27
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4
1.5.01

K2, K3
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1.5.02
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1.5.03

K2, K3
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Einstieg Check-in Training m Check-out Bist

1.5 Mathematische Knobelaufgaben und Ratsel

Das Geheimnis der Schwestern

Herbert soll eine einstellige natlrliche Zahl bestimmen. Seine beiden Schwestern Susanne
und Sabine machen jede Uber diese Zahl zwei Aussagen, von denen jeweils eine falsch und
eine wahr ist.

Susanne sagt:

(1) Die gesuchte Zahl ist nicht kleiner als 5.
(2) Die gesuchte Zahl ist nicht durch 4 teilbar.
Sabine sagt:

(1) Die gesuchte Zahl ist groBer als 8.

(2) Die gesuchte Zahl ist Nachfolger von 7.
Wie heil3t die gesuchte Zahl?
[Quelle: 2. Fiirther Mathematik-Olympiade, Klassenstufen 5/6, 2. Runde, Aufgabe 2]

FuBball-Turnier

Bei einem Turnier hat der FC Barcelona drei Tore geschossen und ein Tor erhalten. Die Mann-
schaft hat beim Turnier eine Partie gewonnen, eine verloren und einmal unentschieden
gespielt. Wie lautet das Ergebnis des Spiels, das der FC Barcelona gewonnen hat?

(A) 2:0 (B) 3:0 (O 1:0 (D) 4:1 (E) 0:1

[Quelle: Kédnguru der Mathematik 2011, Gruppe Kadett, Aufgabe 17]

Zahlkarten

Es gibt acht Zahlkarten:

Zwei Zahlkarten mit der Zahl 1, zwei mit der Zahl 2, zwei mit der Zahl 3 und zwei mit der
Zahl 4.

Jemand hat diese acht Karten nebeneinandergelegt. Dabei hat er Folgendes berticksichtigt:

Zwischen den zwei 1-er Karten kommt genau eine Karte.

Zwischen den zwei 2-er Karten kommen genau zwei Karten.

Zwischen den zwei 3-er Karten kommen genau drei Karten.

Zwischen den zwei 4-er Karten kommen genau vier Karten.

Welche Zahl kann auf der ersten Zahlkarte von links stehen?

A1 B2 (3 (D4

(E) Keine, da sich die Karten in der geforderten Weise gar nicht auslegen lassen.
[Quelle: Bolyai-Wettbewerb 2018, Klasse 5, Aufgabe 9]
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Zahlenratsel 1.5.04

a) Ermittle alle Zahlen, die die folgenden Bedingungen erfiillen! K2,K3
. . .. . digi.schule/
(1) Die Zahl ist flinfstellig. am1Kk15a04

(2) Die Zahl besteht nur aus den Ziffern 4 und 6.
(3) Die Zahl auf Tausender gerundet ergibt 45 000.
b) Ermittle alle Zahlen, die die folgenden Bedingungen erfiillen!
(1) Die Zahl ist vierstellig.
(2) Die zweistellige Zahl aus Tausender- und Hunderterziffer ist ein Vielfaches von 9.
(3) Die zweistellige Zahl aus Zehner- und Einerziffer ist ein Vielfaches von 11.
(4) Die Zahl auf Hunderter gerundet ist kleiner als 2 000.
(5) Die Zahl auf Zehner gerundet ist groBer als 1 870.
[Quelle: 59. Deutsche Mathematik-Olympiade 2019, Klasse 5, Aufgaben-Nummer 590512]

Rote Felder in einem 4x4-Raster 1.5.05

Einige Felder eines 4x4-Rasters wurden rot angemalt. Die Zahlen in der untersten Reihe und K2,K3, k4

in der letzten Spalte geben die Anzahl der rot angemalten Felder an. Danach wurde die rote digi.schule/
Farbe wieder gel6scht. am1k15a05

Welcher der folgenden Raster kann eine Losung sein?

4

D) E)

Bl | b | o | B2
el LA L) =

2
A) 1| B) Q)
1

| =] =
L= ) LFVY FUY

013|132 212131 113[1]1 2011122 03|13

[Quelle: Kdnguru der Mathematik 2012, Gruppe Benjamin, Aufgabe 22]

Drachenschatz 1.5.06

Der Prinz hatte den Drachen in die Ecke gedrangt. Dieser versuchte, seine Haut zu retten und K2,K3, K4

machte daher dem Prinzen folgendes Angebot:,Nimm meine Schatzkiste und stecke eine digi.schule/
oder mehrere Goldbarren, wie du willst, in deinen Sack. Nachher nehme ich eine oder meh- am1k15a06
rere zuriick, aber eine andere Anzahl als deine. Dies werden wir so weitermachen: Du nimmst

eine oder mehrere Goldbarren aus meiner Kiste und ich aus deinem Sack zuriick. Wir diirfen

aber nie eine Anzahl nehmen, die wir friiher schon mal hatten. Wenn diese Regel irgend-

wann dazu fuhrt, dass kein Nehmen mehr mdéglich ist, kannst du alle Goldbarren behalten,

die sich zu diesem Zeitpunkt in deinem Sack befinden.” Der Prinz ging auf das Angebot ein.

Die Frage: Mit hochstens wie vielen Goldbarren konnte er am Ende gehen, wenn urspriing-
lich 9 Goldbarren in der Kiste waren?

Losungshinweis: Der Drache ist schlau und versucht alles, damit der Prinz méglichst wenig
bekommt.

(A)5 (B) 6 Q7 (D)8 (E)9
[Quelle: Bolyai-Wettbewerb 2015, Klasse 5, Aufgabe 13]
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Einstieg Check-in Training m Check-out Bist

M 1.5 Mathematische Knobelaufgaben und Ratsel

1.5.07 Mastermind

K2,K3, k4 Beim Spiel Mastermind legt eine Person eine Ziffernfolge fest, die die andere Person ermit-
digischules  teln soll. Diese zweite Person tippt dann eine Ziffernfolge und die erste meldet, wie viele
am1k15a07  richtige Ziffern an richtiger Stelle sind (Anzahl gefiillter Kreise) und wie viele andere Ziffern

~ richtig, aber an falscher Stelle sind (Anzahl leerer Kreise). Dann wird das Tippen und Bewer-
ten wiederholt, bis die zweite Person die richtige Folge entdeckt hat.

Beispiel:

Vermutung Bewertung
347009 o
18260 ®00
/6182 0000
62358 ®e00

a) Bestimme mit Begriindung die flinf richtigen Ziffern im Beispiel!
b) Wie muss die richtige Reihenfolge der Ziffern lauten?

[Quelle: 24. Firther Mathematik-Olympiade, Klassenstufe 6, 1. Runde, Aufgabe 1]
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Eigenschaften natiirlicher Zahlen

Gegeben sind fiinf Aussagen zu den natlrlichen Zahlen.

Kreuze die beiden richtigen Aussagen an!

Es gibt unendlich viele natirliche Zahlen.

Jede natiirliche Zahl hat einen Vorganger und einen Nachfolger.

Es gibt keine kleinste naturliche Zahl.

Zu jeder natirlichen Zahl gehort genau ein Punkt am Zahlenstrahl.

Je kleiner eine Zahl ist, desto weiter rechts am Zahlenstrahl steht sie.

Loy

Grof3e Zahlen ausschreiben

Wie lautet die Zahl 5 -1 000 000 000 + 9 - 100 000 + 2 - 100 mit Ziffern ausgeschrieben?

Kreuze die richtige Antwort an!

5090 000 200

5009 000 200

5000902 000

5000 900 200

5000900 020

5000 090 200

Lo o0y

Zahlenstrahl

Gegeben ist der folgende Zahlenstrahl:

W

X

Y

Z

HEREREREEAN

900

HERRR

FTETTTrrTd

1400

Ordne den Buchstaben ihren jeweiligen Wert am Zahlenstrahl zu!

w

A

1850

600

950

X
Y
Z

1900
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1

_ Anzahl von Nullen

K1, K2

digi.schule/
am1k16a04

1.6.05

K2, K3

digi.schule/
am1k16a05

Wie viele Nullen hat eine Milliarde? Kreuze die richtige Anzahl an!

10

9

8
7
6
5

HEIEnini.

Runden von Zahlen

Bei einem Ful3ballmatch waren rund 15 000 Zuschauerinnen und Zuschauer anwesend.
Diese Zahl wurde auf Tausender gerundet.

Vervollstandige den folgenden Satz so, dass er korrekt ist!

Dieses Ful3ballspiel haben mindestens (1 und maximal (2) Personen live

im Stadion gesehen.

(1)

(2)

14 490

[]

15490

14 499

L]

15499

14 500

[]

Hjmin

15500

m Zahlen der GroB8e nach ordnen

Ordne die Zahlen 6 969 696, 6 999 666, 6 699 996 der Grol3e nach!
Kreuze die richtige Antwort an!

K2

digi.schule/
am1k16a06

1.6.07

K1, K2

digi.schule/
am1k16a07
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6 969 696 < 6 999 666 < 6 699 966

6 969 696 < 6 699 966 < 6 999 666

6 999 666 < 6 969 696 < 6 699 966

6 999 666 < 6 699 966 < 6 969 696

6 699 966 < 6 969 696 < 6 999 666

6699 966 < 6 999 666 < 6 969 696

HiEIminini.

Teiler und Vielfache

Vervollstandige den folgenden Satz so, dass er korrekt ist!

3ist (M von 72, weil (2)

(1)

(2)

Teiler

72-3=216

Vielfaches

3-24=72

kein Teiler

L

bei der Division von 72 durch 3 Rest bleibt

L0t

digi.schule/am1s32
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Knacke den Code

Teste dein Wissen, das du in diesem Kapitel erworben hast, indem du den Zahlencode
knackst! Dazu musst du bei den folgenden flinfzehn Behauptungen jeweils entscheiden,
ob sie richtig (R) oder falsch (F) sind, und dann die erhaltenen Ziffern an die entsprechende
Stelle schreiben! Kannst du dein Wissen unter Beweis stellen und schaffst du es, den gesam-

ten Code fehlerlos zu knacken?
Tipp: Die Ziffernsumme des richtigen Codes ist 55.

Behauptung

: Die Zahl 4 903 hat an der Zehnerstelle die Ziffer 0.

6 -1000000000+8-10000+5-10=6 000080050

2T172=277Z

: Es gibt 99 zweistellige natiirliche Zahlen.

Es gibt keine kleinste naturliche Zahl.

Eine Million hat 6 Nullen.

: 5000 ist Nachfolger von 4 099.

: 1000001 > 999 999

Ein Zahlenstrahl muss immer bei 0 anfangen.

LNV O|h|[m|O|W|XD

APIWIOIN|=|IN|OVWUL|O ™M

ST Tommo|lnNn|wm|>

Um sich Telephonnummern leichter merken zu kénnen, ist es sinnvoll zu
runden.

N

—_

Rundet man 9 687 auf die Tausenderstelle, so erhalt man 10 000.

Beim Runden kommt es auf die nachstgro3ere Stelle an.

K:

L:

M: 1 ist eine Primzahl.
N: 3 ist Teiler von 81.

O: 81 ist ein Vielfaches von 4.

= IN[W|—=WU

N[00 |O (00 |©

Der Zahlencode lautet:

Mathematik AHS 1 ©v O digi.schule/am1mt33 digi.schule/am1s33
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1 Einstieg Check-in Training m Check-out Bist
‘ 1.8 Aus der Lebenswelt

1.8.01 Bundesliander

K1,K2, K . e o , . . .
. Die Tabelle zeigt dir, wie groB3 die einzelnen Bundeslander Osterreichs sind.

digischule/ 3) Runde alle Flichenangaben auf Tausender!
am1k18a01
b) Stimmt die Gesamtsumme noch?

¢) Welches Problem ergibt sich bei einem Bundesland?

Land Flicheninhalt in km? gerundet aufT
Burgenland 3962
Karnten 9538
Niederosterreich 19186
Oberdsterreich 11980
Salzburg 7 156
Steiermark 16 401
Tirol 12 640
Vorarlberg 2601
Wien 415
Osterreich gesamt 83879
_ ~Wer den Cent nicht ehrt, ist den Euro nicht wert.”

K1, K2, K3 . .. .
Jedes Kind eurer Klasse soll Giber einen Mo-

digischule/  nat lang kleine kupferfarbene Centmiinzen
am1k18a02
sammeln.

a) Es gibt drei verschiedene Miinzen.
Schreibt an, welchen Wert sie haben!

b) Leert sie am Ende alle zusammen in ein
groBBes Glas! Nun schatzt jedes Kind den
Gesamtbetrag.

¢) Zahlt die Miinzen! (Bildet Stapel!)
d) Rundet sinnvoll!

e) Bestimmt gemeinsam, was mit dem Be- et
trag geschieht! Quelle: pixabay

INEGE)  rusball

K1, K2, K3

Zu den 15 Heimspielen einer FuBballmann-

digischule/ gchaft kamen rund 90 000 FuBballfans.
am1k18a03

Erstelle einen Spielplan mit genauen und
gerundeten Besucherzahlen!
Erklare die gesundheitlichen Vorteile und
Nachteile des Fu3ballsports!

digi.schule/am1s34 ! digischule/amiam34  Mathematik AHS 1 © (2
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Hunderterstelle

Kreuze die Zahlen an, die die Ziffer 8 an der Hunderterstelle haben!

[ ] 858 [ ] 6688 [ ] 8686 [ ] 6886 [ ] 588 [ ] 67890

Stellenwerte

Schreibe als nattrliche Zahlen!

5H5Z7E= 6M 77T =

8T 47 = 2Md 8ZM 6HT =

9HT 7H 8E = THM 1ZT 1E=
Reihenfolge

Ordne die Zahlen der Gr6Be nach! Beginne mit der kleinsten Zahl!
438,4 083, 3084, 834, 4 803,4 038
< < < < <

Bevolkerungszahl

Die Zahlung der Bevélkerung einer Grof3stadt hat die Zahl 1 713 506 ergeben.
Runde diese Zahl der Reihe nach auf Z, H, T, ZT, HT, M!

Teiler

Schreibe alle Teiler von 24 auf!

Vielfache

Schreibe die ersten funf Vielfachen von 14 auf!

Durch 13 teilbar

Schreibe alle naturlichen Zahlen auf, die kleiner sind als 70 und durch 13 teilbar sind!

Wahre Aussagen
Kreuze die wahren Aussagen an!

Wenn die Aussage falsch ist, beweise durch ein Beispiel, warum!

(] Jede gerade Zahl ist durch 2 teilbar.

[ ] Jede Zahl, die die Ziffer 3 an der Einerstelle hat, ist durch 3 teilbar.
[] 90000ist durch 10, durch 100 und durch 1 000 teilbar.

(] Jede gerade Zahl ist durch 4 teilbar.

Mathematik AHS 1 © WQ( digi.schule/am1am35 digi.schule/am1s35
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1.

K1, K2, K4

digi.schule/
am1b1a01

2
K1, K2

digi.schule/
am1b1a02

3
K1, K2

digi.schule/
am1b1a03

4
K1, K2, K4

digi.schule/
am1b1a04

5
K1, K2

digi.schule/
am1b1a05

UMWELT-
BILDUNG

36

Runden
Sophie hat finf natlrliche Zahlen gerundet, das Ergebnis der Rundung war immer 1 000.
Zwei der Ausgangszahlen waren gréRer als 1 400, zwei groBer als 400 und eine kleiner als 400.
Stelle fest, was hier nicht stimmt! Begriinde deine Meinung!

Wiirfel

Kreuze an, wie viele verschiedene Zahlen-
kombinationen man mit zwei Spielwiirfeln
werfen kann!

[]6 ] 12 (136 [] 24

Quelle: pixabay

Unterschied

Der Unterschied zwischen einer siebenstelligen und einer sechsstelligen Zahl ist 2.
Kreuze an, um welche Zahlen es sich handelt!
Es gibt zwei Mdglichkeiten. Suche beide!

[ ] 998999 und 1 000 000 [ ] 999999 und 1 000 000
[ ] 999998 und 1 000 000 [ ] 999999 und 1 000 001
(] 1000000 und 1000 002

Primzahlen
Wenn man zwei Primzahlen zusammenzahlt, kann es sein, dass das Ergebnis wieder eine
Primzahl ist.
a) Suche Beispiele dafir!
b) Begriinde, welche Primzahl immer dabei sein muss!

Mais
Auf einem Feld wird Mais in Reihen ange-
baut. Die Anzahl der Reihen ist ein Vielfaches !
von 30.
Nenne Ergebnisse, die passen konnten!

Ermittle, wie viel Mais in Osterreich ange-
baut und wofir er verwendet wird!

D S
Quelle: pixabay
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1.
Behauptung 1 6

Behauptung:,Man kann fiinfstellige natirliche Zahlen auf eine sechsstellige Zahl runden” K2, K3, K4

. .. . . digi.schule/
Begriinde, fiir welche Zahlen diese Behauptung stimmt! am1b1a06
Behauptung 2 7
Behauptung:,Man kann flinfstellige natiirliche Zahlen auf eine vierstellige Zahl runden!” K2,K3, k4
Begriinde, fiir welche Zahlen diese Behauptung stimmt! gr'ﬂ;'sbﬂha‘gi/
Behauptung 3 8
Kreuze die richtigen Aussagen an! K1, K2
[ ] Die Hlfte einer natiirlichen ungeraden Zahl ist eine natiirliche ungerade Zahl. :E%Eﬁha‘gg/
[] Das Doppelte einer ungeraden natirlichen Zahl ist eine natiirliche gerade Zahl.
[ ] Das Doppelte einer natiirlichen geraden Zahl ist eine natlrliche gerade Zahl.
[] Die Halfte einer natiirlichen geraden Zahl istimmer eine naturliche gerade Zahl.
[ ] Das Dreifache einer natiirlichen ungeraden Zahl ist eine nattirliche ungerade Zahl.
Beweis 9
Der Nachfolger einer Zahl ist 10 000. Kreuze den Vorganger dieser Zahl an! K1,K2
digi.schule/
S 9997 am1b1a09
9998
[] 9999
[] 10000
[] 10001
Teiler 10
Eine natlrliche Zahl hat vier Teiler. 2
Kreuze alle Zahlen an, die dafiir in Frage kommen! dhigdiniey
am1blal0
[]4 (] 12
[]6 [] 15
[ ] 8 [ ] andere, namlich:
(]9
Vielfache 1
Eine natlrliche Zahl hat unendlich viel Vielfache. 2
Kreuze alle Zahlen an, die dafiir in Frage kommen! Cligies ey
amib1alil
[] 14 [] 22
[] 36 [] 15
[] 28 [ ] andere, namlich:
[] 19
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